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Льготные тарифы страховых взносов применяются для субъектов МСП 
«по умолчанию» без заявительного порядка 

Коротко 

Компания являлась сельхозпредприятием и субъектом МСП. Налоговый орган включил в базу по страховым 
взносам по совокупному тарифу 30% суммы компенсаций, выплаченных компанией своим работникам за 
использование личного имущества в интересах предприятия (добыча рыбы). Суды не усмотрели оснований 
для применения пониженных тарифов 15%, поскольку компания не подавала такого заявления, без чего 
налоговый орган сам не мог пересчитать налоговые обязательства. ВС РФ встал на сторону предприятия: с 
01.04.2020 льготные тарифы страховых взносов должны применяться к субъектам МСП без заявительного 
порядка (императивно), поскольку закон не дает право от них отказаться либо изменить их размер. В этой 
связи налоговый орган должен был установить действительный размер подлежащих уплате страховых 
взносов. 

Участники 

Общество с ограниченной ответственностью (далее – «Общество») против Управления ФНС России по 
Астраханской области (далее – «Управление») (Определение ВС РФ от 24.01.2024 № 306-ЭС23-25757 по 
делу № А06-461/2022) 

Суть дела 

По результатам камеральной налоговой проверки Управление пришло к выводу о занижении Обществом 
базы для исчисления страховых взносов в связи с невключением в нее сумм выплаченной компенсации за 
использование личного имущества работников в интересах Общества. 
 
По мнению Управления, размер компенсаций был напрямую связан с производственными результатами по 
добыче рыбы. Кроме того, Общество также не подтвердило факт выплаты компенсации именно за 
использование работниками личного имущества, как это предусмотрено трудовыми договорами. 
 
В этой связи Управление доначислило Обществу сумму страховых взносов по совокупному тарифу 30%, а 
также пени и штраф. 
 
Общество не согласилось с позицией Управления и обратилось в суд. 

Позиция судов 

Суды трех инстанций поддержали позицию Инспекции. При этом они признали правомерным доначисление 
страховых взносов по совокупному тарифу 30%, поскольку Общество не обращалось в Управление с 
заявлением о применении пониженных тарифов (15%). 

По мнению судов, поскольку в силу положений ст. 56 НК РФ применение налоговых льгот носит 
заявительный характер, у Управления отсутствовало право самостоятельного перерасчета налоговых 
обязательств без заявления Общества о применении льготы. 

Общество не согласилось с позицией судов и обратилось в ВС РФ. 

Заседание Судебной коллегии по экономическим 
спорам Верховного Суда РФ от 28.02.2024 

Налоговые споры: 
новые решения 

Февраль 2024 
Выпуск № 5 

https://kad.arbitr.ru/card/c5f4598a-2bb4-412f-bb74-b91e29dc52d8


2  

 

Предварительная позиция ВС РФ 

Судья ВС РФ передала дело на рассмотрение Судебной коллегии ВС РФ по экономическим спорам, 
признав заслуживающими внимания следующие доводы Общества: 
 

• Общество является субъектом МСП, что подтверждено сведениями из реестра МСП; 
 

• льготные тарифы страховых взносов должны применяться субъектами МСП и налоговыми органами 
для расчетов с 01.04.2020 без заявительного порядка, поскольку законом не предоставлено право 
отказаться от пониженных тарифов либо изменить их размер, то есть их применение 
осуществляется в императивном порядке1; 

 

• обнаружив обязанность по уплате Обществом страховых взносов в 2020 году, Управление должно 
было установить действительный размер подлежащих уплате страховых взносов; 

 

• перерасчет страховых взносов с применением обоснованного тарифа повлек бы возникновение у 
Общества переплаты за рассматриваемый расчетный период. 

 
Заседание Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ по данному делу назначено на 28.02.2024. 
 
 
Будем рады ответить на ваши вопросы.  

Контакты 

Раиса Алексахина 

Партнер, руководитель практики по урегулированию споров  
с государственными органами и разрешению коммерческих споров 
+7 (495) 967 6037 
alexakhina.raisa@tedo.ru 

 
 

 
Руководители налоговой практики: https://tedo.ru/tax-consulting-services  
Руководители юридической практики: https://tedo.ru/legal-services 

                                                
1 См. Федеральный закон от 01.04.2020 № 102-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую НК РФ и отдельные 
законодательные акты РФ». 

Присоединяйтесь  
к Telegram-каналу  
по налогам и праву — 
TaxPro 

 

 

 

 
 
«Технологии Доверия» (www.tedo.ru) предоставляют аудиторские и консультационные услуги компаниям разных отраслей.  
В офисах «Технологий Доверия» в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Казани, Новосибирске, Ростове-на-Дону, Краснодаре, 
Воронеже, Владикавказе и Нижнем Новгороде работают 3 000 специалистов. Мы используем свои знания, богатый опыт и творческий 

подход для разработки практических советов и решений, открывающих новые перспективы для бизнеса. 
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